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Úvod: 

 

 Dravci stojí na vrcholu potravních řetězců a jsou proto velice důležitým 

bioindikátorem stavu životního prostředí. V druhé polovině 20. století vlivem různých 

faktorů, jejich stavy poklesly a tato skupina ptáků se stala jednou z nejzkoumanějších skupin 

živočichů (např. White et al. 2002). Stavy většiny druhů dravců na přelomu století začaly 

vzrůstat (např. Heinrich 2009, Jones et al. 1994) a v posledních letech se dostali do pozadí za 

ptáky ohrožované stávajícími problémy 21. století; například ptáky polní krajiny. A právě 

jedním z nejvýznamnějších problémů dnešní doby jsou změny v přirozeném prostředí dané 

fragmentací, urbanizací a intensifikací zemědělství. Vzhledem k velice rychlému 

celosvětovému rozvoji urbánních biotopů a s tím spojených následků postihujících zvířata ve 

volné přírodě (Palmer et al. 2004) je poměrně málo známo o biologii a ekologii druhů 

obývajících urbánní prostředí. S rozvojem civilizace, zastavováním nových ploch městy  

a novou infrastrukturou se zvířata musejí vypořádávat s novým, stále se měnícím prostředí. 

S větším množstvím druhů osidlujících urbánní prostředí vzrostl zájem vědců o studium 

„nového“ prostředí, kde mohla být demonstrována ekologická plasticita a mikroevoluční 

procesy populací živočichů, které jsou pod antropogenním tlakem (Luniak 2004). Na rozdíl 

od populací vyskytujících se přirozeně v rurálních oblastech musí synurbické populace projít 

změnami v chování a ekologii a přizpůsobit se urbánním podmínkám (Avilova et al. 1994, 

Babinska-Werka et al 1979, Engel et al 1988). 

 Zájem o urbánní ekologii v posledních letech stoupá (Alberti et al 2003) zejména 

proto, že studium urbánním ekosystémů může zlepšit základní porozumění procesů 

v populační ekologii a pochopení kolonizačních procesů a přežívání v antropogenním 

prostředí za účelem praktické ochrany fauny a flóry (McKinney 2002). Urbánní prostředí 

přitahuje některé druhy živočichů díky hojnosti potravy nebo vhodnějším hnízdním 

podmínkám. Ti pak jsou ale následně postihováni vyšší mortalitou např. kolizemi 

s překážkami (Sweeney et al. 1997) nebo nemocemi (Boal 1997). Z těchto a dalších důvodů 

mohou města představovat „ekologické pasti“ pro některé druhy (Leston & Rodewald 2006). 

Faktory, které ovlivňují změny v populacích, jsou často studované a to hlavně u ptáků. 

V porovnání s jedinci žijícími v rurálním prostředí jsou ptáci žijící v městském prostředí 

vystaveni mnoha negativním faktorům, jakými jsou například zvýšená parazitace snůšek 

(Chace et al. 2003), rušení lidmi (Fernandez-Juricic et al 2001), hluku (Slabbekoorn & Peet 

2003), konkurence introdukovanými druhy (White et al. 2005 a nemoce (Boal et al 1998). 

Tyto a jiné faktory mohou ovlivňovat zdraví a přežívání populací v městském prostředí.  



 Disertační práce se zabývá porovnáním vybraných aspektů ekologie krahujce 

obecného (Accipiter nisus) v urbánním prostředí a okolní krajině. Ačkoliv krahujec hnízdí 

převážně v jehličnatých a smíšených lesích, je možné ho najít i v parcích uprostřed zástavby 

v některých evropských městech (McGrady 1991, Newton 1986). Pražská populace krahujců 

je však svojí velikostí v Evropě unikátem. Krahujci začali osidlovat Prahu v 70. letech  

20. století, populace následně rostla a v roce 1989 bylo nalezeno 91 párů (Peške 1992). 

V následujícím období došlo k určitému poklesu početnosti a velikost populace se postupně 

ustálila s mírným kolísáním okolo 40 párů. „Pražská populace“ krahujců je dostatečně veliká 

a s dostatečnou historií na to, aby se mohla použít pro studium vlivů urbánního prostředí  

a porovnávat je s podmínkami okolní krajiny, kde krahujci běžně hnízdí. 

 Předkládaná disertační práce je složena ze souboru tří studií, které se věnují porovnání 

vybraných aspektů ekologie krahujce obecného.   

 



Cíle: 

 

 Cílem disertační práce je zhodnotit a porovnat vybrané aspekty ekologie krahujce 

obecného v urbánním prostředí a okolní krajině. Důraz bude kladen na aspekty, které nebyly 

dosud zkoumány v předešlých studiích.  

 

Specifické cíle práce: 

 

(1) Přítomnost parazitického prvoka rodu Trichomonas u mláďat krahujců. Je rozdíl 

v nakaženosti mláďat v urbánním prostředí a okolní krajině? 

 

Cílem práce je prokázat výskyt trichomonózy u mláďat krahujce obecného v ČR a 

zjistit rozdíl v přítomnosti Trichomonas gallinae u mláďat z urbánního prostředí a 

okolní krajiny.  

 

(2) Je chování hnízdící samice krahujce obecného stejné v městském prostředí  

a okolní krajině? 

 

Cílem práce je zhodnotit chování hnízdících samic v přítomnosti člověka a porovnat 

reakci samice na člověka v bezprostřední blízkosti hnízda v urbánním prostředí a 

rurální krajině.  

 

(3) Množství DDT a jeho metabolitů ve vejcích krahujce obecného v České republice. 

Liší se koncentrace DDT ve vejcích městských krahujců a krahujců hnízdících 

v okolní krajině? 

 

Cílem práce je zjistit množství DDT a jeho metabolitů ve vejcích krahujce obecného 

v ČR. Zároveň se porovnává množství DDT a DDE ve vejcích z městského prostředí 

Prahy, Libereckého kraje a umělého chovu v zajetí.  

 

 

 

 



(4) Skvrnitost vajec krahujce obecného. Je rozdíl ve skvrnitosti krahujců hnízdícíh 

v městském prostředí a okolní krajině? 

 

Cílem práce je porovnat skvrnitost vajec z urbánního prostředí se skvrnitostí vajec 

z rurální krajiny.  

 

Metody: 

 

 V rámci disertační práce bylo provádění porovnání určitých aspektů ekologie krahujce 

obecného v urbánním prostředí a okolní krajině.  

 

 Pro všechny studované aspekty ekologie krahujce obecného byla v první fázi výzkumu 

použita stejná metodologie hledání aktivních párů a jejich hnízd. Hledání hnízd vychází 

z průzkumu dle Newtona (1986). Hnízda byla hledána v období března až konec května a to 

ve dvou oblastech. První oblast je oblast Libereckého kraje v okolí města Nový Bor (Severní 

Čechy), kde krahujci hnízdí v jehličnatých a smíšených lesích. Druhou oblastí bylo městské 

prostředí Prahy (rádius 8 km okolo epicentra Prahy), kde krahujci hnízdí v parcích, zahradách, 

hřbitovech a ostatních zalesněných částech. Vzdálenost mezi oblastmi je ± 100km     

 

1) Přítomnost prvoka rodu Trichomonas u mláďat krahujce obecného 

V roce 2012 a 2013 bylo za použití testů InPouch TF (Biomed Diagnostics, San Jose, 

Califormia USA) vhodných pro diagnostiku Trichomonas gallinae (Cover et al 1994) 

zjišťována přítomnost prvoků rodu Trichomonas u mláďat krahujců jak v urbánním 

prostředí, tak rurální krajině. Dále byl použit genomický DNA Mini Kit (Geneaid, 

New Taipei City, Taiwan) pro izolaci DNA z izolátů odebraných z mláďat. Primery 

16S1 (Tachezy et al. 2002) a ITSF (Čepička et al. 2005) byly použity pro amplifikaci 

regionů SSU rDNA a ITS. Následně byly vzorky čištěny a bidirektionálně 

sekvenovány za použití primeru 1055 F k tomu, aby se mohla určit sekvence ITS 

regionu a porovnat s dalšími vzorky z Gen Bank. Statistická analýza byla provedena 

v R 2.12.0 (R Core Team 2010).  

 

 

 

 



2) Chování hnízdících samic v urbánní a okolní krajině 

Reakce hnízdící samice byla zaznamenána dvakrát během hnízdní sezony. Jednou při 

inkubaci vajec, podruhé při zahřívání mláďat (do týdne jejich věku). Osoba se 

přiblížila ke stromu s hnízdem a po dobu 5 minut sledovala chování samice, které bylo 

následně rozděleno do 4 kategorií chování. Zároveň se zaznamenávali parametry 

biotopu a další faktory, které se později zahrnuly do statistické analýzy a u kterých byl 

zjišťován vliv na reakci samice. Pro statistické vyhodnocení bylo použito obecných 

lineárních modelů, testoval se efekt vysvětlujících proměnných (lokalita – 

urbánní/rurální, stádium hnízdění – vejce/mláďata, biotop, vzdálenost cesty, 

individualita samice) na reakci samice.  

 

3) Množství DDT a jeho metabolitů ve vejcích krahujce obecného v České republice 

Neoplodněná vejce a ta, ve kterých zemřel zárodek při vývoji, byla při kroužkování 

mláďat (ve stáří 20 – 24 dní) sbírána a analyzována na přítomnost a množství DDT a 

jeho metabolitu DDE. Obsah vejce byl homogenizován sulfátem draselným a 

extrahován 8 hodin. Extrakt byl evaporizován při teplotě 40 °C a rezidua byla vážena 

pro určení množství lipidu. Izolovaný tuk byl rozpuštěn v 10 ml roztoku trifenyl 

fosfátu.  Vzorky byly čištěny za použití Bio Beads S-X3 sloupce a vzorek odpovídající 

14-30 ml byl získán. Spolu s vejci z přírody byly do analýzy zahrnuty i vejce 

z umělých chovů v zajetí.  

 

4) Skvrnitost vajec krahujce obecného v urbánním prostředí a okolní krajině 

Fotografie dvou stran celkem 132 vajec z 28 snůšek z urbánní a rurální oblasti byly 

pořízeny digitálním fotoaparátem na unifikovaném podkladu s přiloženou tabulkou 

šedé a barevné stupnice (Danes-Picta BST 13). Skvrnitost každého vejce byla 

vypočtena za pomocí Adobe Photoshop CS4 (Adobe Systém Incorporated, 2011). 

Analýza dat byla provedena v R (R Development Core Team, 2010). Skvrnitost 

(vyjádřena jako procentuální plocha) obou stran vejce byla silně korelována, takže 

průměr obou hodnot byl použit pro další analýzu. Tyto hodnoty byly transformovány 

pro dosažení normálního rozdělení. Variabilita skvrnitosti vajec byla testována 

jednosměrným testem ANOVA. Efekt třech proměnných (hnízdo, velikost snůšky a 

oblast – urban/rural a jejich interakce) byl testován za pomocí obecných lineárních 

modelů. 



Výsledky: 

 

Byly získány nové poznatky o ekologii krahujce obecného v České republice: 

 

1) Přítomnost prvoka rodu Trichomonas u mláďat krahujce obecného 

Výsledky studie prokázaly přítomnost parazitických prvoků rodu Trichomonas u 

mláďat krahujců v ČR. Z celkem 298 testovaných mláďat se prokázal výskyt 

trichomonózy u 32,9% mláďat z urbánní oblasti a 12,2% z rurální oblasti v roce 2012 

a u 5,4% mláďat z urbánní oblasti a 16,6% mláďat z rurální oblasti v roce 2013. 

Sekvence ITS regionu a SSU rDNA regionu potvrdily, že izoláty z nakažených mláďat 

krahujců patří druhu Trichomonas gallinae. 

 

2) Chování hnízdících samic v urbánní a okolní krajině 

Samice krahujce obecného projevovaly čtyři rozdílné typy reakce na člověka 

v blízkosti hnízda. Chování samic se významně lišilo mezi urbánní a rurální oblastí 

během studie. Oproti očekávání, samice v městském prostředí byly více agresivní než 

samice hnízdící v rurální oblasti. Intenzita reakce byla závislá na stádiu hnízdění, kdy 

samice bránily více své potomky než svá vejce, a to jak v urbánní, tak rurální oblasti. 

Tato rozdílná snaha ve vztahu k vynaložení energie do hnízdění je v souladu 

s „parental investment hypothesis“. Zároveň se zjistilo, že v hustších biotopech si 

krahujci staví hnízda níže než v otevřenějších porostech.  

 

3) Množství DDT a jeho metabolitů ve vejcích krahujce obecného v České republice 

Rezidua DDT a jeho metabolitu DDE bylo zjištěno v 37 vejcích krahujce obecného 

v ČR v roce 2011. Určitá množství metabolitu DDE (0,01 – 98,3 ppm) se vyskytovala 

ve všech zkoumaných vejcích pocházejících z urbánní oblasti Prahy, Libereckého 

kraje a chovu v zajetí. Vejce z chovu měla významně nižší množství DDE než vejce 

pocházející z volné přírody. 

 

 

 

 

 

 



4) Skvrnitost vajec krahujce obecného v urbánním prostředí a okolní krajině 

Ačkoliv se na první pohled vejce z urbánní oblasti s vejci z rurální oblasti výrazně liší 

ve skvrnitosti, výsledky ukazují, že není výrazný rozdíl v množství skvrnitosti vajec 

mezi oblastmi. Velikost snůšky se mezi oblastmi nelišila ve studovaném roce nelišila. 

Rozdílná oblast ani velikost snůšky neměly vliv na skvrnitost vajec. Jediným 

prokazatelným faktorem ovlivňující skvrnitost vajec je mezi-snůšková variabilita.  

 



Závěry: 

 

Zvyšující se znalosti o ekologii určitých druhů ptáků mohou přispět ke zkvalitnění 

ochranářské strategie pro řadu ohrožených druhů. S neustále se měnícím prostředím a 

rozvojem urbánních biotopů je potřeba prozkoumat a pochopit děje, které ovlivňují druhy 

nejen v urbánním prostředí, ale i rurální krajině. Některé druhy mohou v rurální, jím původní 

krajině ubývat, ale zároveň mohou nacházet vhodná prostředí ve městech. Proto je potřeba, 

aby se při rozvoji těchto nových urbánních prostředí a při plánovacích procesech 

identifikovali druhy spolu s jejich nároky na změny v krajině a následně se tyto informace 

zohlednily v budoucím rozvoji. Studie prezentované v této disertační práci poukazují na 

„tiché“ činitele, které mohou silně zasáhnout do vývoje populace, ať už to jsou nemoci či 

znečištění antropogenního charakteru a to jak v urbánním, tak rurálním prostředí. Tyto 

poznatky ilustrují nedostatečné znalosti nejen o sledovaném druhu, ale i o kvalitě životního 

prostředí v České republice. Možná, že právě chemikálie, které se v čím dál tím větší míře 

v dnešní době používají, mají výrazný dopad na ptačí populace naší krajiny.  

Jak je ale vidět, urbánní prostředí poskytuje i vhodné podmínky pro život velké škále 

živočichů, které dokáží přizpůsobit své chování přítomnosti lidí a novému prostředí. Možná je 

teď na lidech, aby více sledovali své okolí a nebyli lhostejní k životnímu prostředí, ať už žijí 

na vesnici či ve velkoměstě.  



English summary: 

 

Urban environments provide suitable habitats for species that are ready to adapt to the specific 

conditions. One of such species is Eurasian sparrowhawk (Accipiter nisus) that has adapted to 

the Prague city environment. This dissertation explores and describes selected aspects of 

sparrowhawks’ ecology in urban and rural environment.  It focuses on comparison of selected 

aspects of sparrowhawk ecology between urban and rural study areas. Specifically, this thesis 

provides novel information on the following topics: 1) presence of trichomonosis in 

sparrowhawk chicks; 2) nest defense behavior of sparrowhawk females; 3) level of DDT and 

its metabolite DDE in sparrowhawk eggs; 4) variation of eggshell pigmentation in 

sparrowhawk eggs. Generally, the thesis demonstrates the need of intensive understanding of 

the urban environments and constant effort to deepen our knowledge of wildlife in urban and 

rural areas.  
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